

ALSÓLENDVAI HIRADÓ

Előfizetési ára :
 Egész évre 8 K
 Fél évre 4 -
 Negyed évre 2 -
 Egyes szám ára 20 fillér.

Felétős szerkesztő:
OSZESZLY M. VICTOR.
 Lapfajladonos és kiadó:
BALKANYI ERNŐ.
MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

Kéziratokat nem adunk vissza.
 Szerkesztőség és kiadóhivatal: Balkányi
 Ernő könyvkereskedésben Alsórendván.
 A nyitlter sora egy korona.

József hercege Zalában

Alsórendva, 1911. október 21.

Ma e helyen, eldobva a városi ügyek bírálataának epébe mártott tollát, egy fehkölt gondolkozásu királyi hercegről szóljón a dícsereitink. József királyi hercegről megírjuk, hogy tekintélyével és vagyonával megalakuláshoz segített egy magyar vállalatot, amelynek az lesz a feladata, hogy a Mura kincsterő fővényéből aranyat bányásszon ki. Hozzáértők emberek már régen megállapították, hogy a Mura fővénye aranyat hordoz magában és megfelelő erővel kincset lehetne teremteni belőle. De a gazdag magyar föld kincsei rendszerint azért nem hozhatók napfényre, mert nincs meg a szükséges erő, amely a megfelelő vállalatot előteremthetné. Ha pedig külföldi pénz rásepekül valamelyik kincsünkre, az szörén-szálán ugy elvész a mi számunkra, mintha sohasem is lett volna magunk. Ezért olyan vigasztalan a magyar gazdasági élet, ezért nincs meg az a magyar erő, a mely virágzó vállalatokat teremthetne. Amit a föld az ölében nyujt a számunkra, az is idegenbe kerül, vagy megmarad a föld kiaknázatlan kincsenek.

József királyi herceg a maga roppant sulyu tekintélyével klasszikus példát adott arra főhercegeitársainak, hogyan kell a magyar gazdasági életet támogatni. Nem engedte, hogy külföldi spekuláció ragadja magához az aranypikkelyektől csillogó magyar fővényét, hanem lehetővé tette, hogy magyar

vállalkozás nyissa meg a föld kincsekben gazdag tárházat és az országban maradjon annak a gyümölcése.

Nem meglepő dolog, hogy egy főherceg részt vesz nagy vállalkozásban. De talán az első eset, hogy magyar gazdasági vállalkozáshoz nyujt segítséget az udvar ilyen magasrangú tagja. Az osztrák és magyar főhercegek igen gyakran vesznek részt vállalatok alapításában és segítésében. De a legmagyarabb főhercegnek, József királyi hercegnek kellett példát statuálni, hogy őfenségeik nemcsak osztrák főhercegek, hanem magyar királyi hercegek is. És nemcsak osztrák vállalatokban kell részt venniük, hanem magyarban is.

A katonai fizetésüket, az udvartartásuk fényét és jövedelmeiket nemcsak Ausztriától kapják, hanem a magyar néptől is. Megillet tehát bennünket is, hogy a főhercegek tekintélyük lendítő erejével és vagyonuk támogatásával hozzájáruljanak a magyar gazdasági élet fellendítéséhez.

Nekünk nincsenek gyarmataink, ahonnan az egyre nehezedő életviszonyok segítséget várhatnók, nekünk itt kell megszerzeni azt a pénzt, amibe az állami élett ezer kötelezettsége kerül. Mindent a magunk erejéből kell előteremteniük és mindent a magunk erejéből kell visszaszerelniük. Ez sziszifusi munka, amelyet boldogulásra csak az fordíthat, ha a gazdasági életnek minél több erőforrást nyitunk meg.

József királyi herceg példáját kövessék a többi főhercegek is. Csak egy szavukkal kellene hozzájárulni a magyar gazdasági

élet fejlesztéséhez és a hála szavaival emlékezzenek meg a cselekedeteikről. Ezt nem csupán azért kellene megtenniük, mert egy kicsit kötelezettek is, hanem mert nagyon okos befektetés volna, ha egy kis támogatással a magyar föld dús gazdagságát értékesítenék.

József főherceg, akinek magyar érzése a nemzet hódolatában a szeretet legszebb virágait fakasztotta, nemcsak azzal tette ismét emlékezetessé a nevét, hogy még közelebb jött a magyarsághoz, hanem azzal a fenkőlt érzésével, hogy még közelebb ment a néphez is. Humánus lelkületének megnyilatkozásáa, hogy a muramenti népnek továbbra is megengedettet, hogy a maguk primitív eszközeivel bányászhatják az aranyt és ki-ki — amit szerencséje segít — megkereshesse ezután is az aranymezőn csillogó kényerét.

A Mura fővényének aranytartalmát nem lehet csúrolgató, mint ez a nemes tely, amely József királyi herceg nevére hinti sugárát.

A halál jegyesei.

Mindenszentek előtt.

Az a kérdés, melyet szóba hozunk, sajnos, mindig aktuális. Az országos statisztikai hivatal kimutatja hónaponként és evenként, hányan halnak el hazánkban tídővészben? Még szerencsés esztendő, mikor a halálának aratása csak hetven-ezer embert ragad el tőlünk, de olykor nyolcvan-egyet szaporodik az a borzalmas szám, és ami a legszörömborib, a tídővész az élte virágjában virág, a madárdal, az élet... Elmentél és vajjon miért? Hát miért mulik el a virág, a dal? hova tűnt el a madárdal, a fészki napsugár és miért van itt most olyan hideg? Istentem! milyen egyedül vagyok e csendben, ahol csak ezt a szót hallom: elmúlás.

Egyedül vagyok emlékeimmel. Reád gondolk, Maris! Fájdalmas az emlékezés s mégis oly jól esik, mert veled foglalkozom. Hova tűntél, hova mentél? Jó ott, jobb mint itt? Ki tudja! A dalos madár, az én nótás csalókaom én elrepült messzire, sohse hallom, sohse látom többé. Talán csábította a sejtelt illat, a mosoly, mig én itt búsongok egyedül...

Míg gondolsz most, ott lent, ott mélyen? Nem süzja meg néked se nemi, hogy távol, nagyon távol tölés visszaszaj egy bus fia és hallgatja a szél nyenes szavát, amit rázza, rázza a lákat és a sok levél egyre hull s azt sóhajtja: nincs többé...

De néha mégis, mintha nem lennék olyan nagyon egyedül, mintha édes, dallamos hangokat hallanék, úgy érzem, mintha itt volnál mögöttem s firtós fedjelled fölém hejvoja nézéd irásomat és kacagnál hosszán, édesen.

Oh, miért is mentél el, most nem bántana az a csunya gondolat, hogy én is elmulok. Nem fájna az ósi hangulat. Ha odakinn elburoina az ég, én szemedbe néznék s ha nem volna virág, te mosolyognál s illattal telne meg a szobám.

Tegnap és ma.

Hideg, unalmas volt a váltás, Szemedből ugyan szivárgott a köny, Csókdok: egy fagyas csoklettellet, Ölelések: cinkus könyző.

Tegnap még kócos babaareccal Kacagtal, edes, karján kötöz... Kacagtam én is veled... Ma már Szívemben halálos unalom költözött.

Fényesebben ragogvotta a nap, Eddig vigabbak voltak az éjszakák... Most? Egyforma a nap s az éjtel, Számomra nem nyílik virág... A kert zöszkés ujra kívírt, Ha elmege a téi, a hólepel, Az én árváságom kitart majd a sírig, A régi öröm sohsem váltja fel...

RÓNA GYULA

Maris elment...

Írta: CSIZSEK GUSZTÁV.

Ismeretlen írásu levelet hozott a posta. Találgattam: vajjon ki az írójá? ki ír nekem messze vidékről, ismeretlen tájról, ahol senkim sincsen? Amint felnyitom a levelet, egyszerre

ismerős lesz az írás s alatta a név: Jani. Jani a legkedvesebb kollegám és barátom egy szemében. Képzőben ismerem meg Janit, az intézet szerkei falai között. Boldog idők! Arany napok! Eltűntek, elmúltak...

Kedves levél, bár a tartalma nagyon szomorú, de szép, mosolygós emlékeket ébreszt fel lelkemben. Azt írod Janin, hogy ő nices, hogy ő elköltözött, szegény Maris, te már itt a földön akartál boldog lenni.

Boldogság! Kevés a boldog ember, kevésnek jár rész abból, amit a tudósok egyáltalában nem létezőnek, vagy nagyon relativ fogalomnak hirdetnek. Két szerető szívnek egyesítése, vagy becsületlen, komoly munkával kiközött egzisztenciára épített jóv, — talán ez a boldogság. Csakhogy hányan érke be ennyivel manapság? Melik ifjunak jut eszébe pályája kezdetén, hogy otthont alapítson s melyik leányunk volna kedve és bátorsága ebben, segédekzni? Egyiknek sem. Mindenik fél ugynevezett „jó partnie“-i keres és ezenközben lassankint lehull lelkük hímpora, kivész szívükből, ami szép, jó és nemes, s mire két „jó partnie“ összekerül, már csak két rones, testileg-lelkileg egyaránt nyomorék. Azért olyan kevés a boldog ember, mert, mint a költő is mondja: „Boldogságért születünk s nélküle halunk meg. Hogyan van ez? Mert árnyékot tűze, előle futunk“.

Elment, nincs többé... Igen, ugy van, elmulik minden. Elmulik a tavasz, a verőfény, a

lövő, kereső embereket pusztítja s így igen sok azoknak a száma, akik a tüdővész pusztítása következtében elvesztik kenyérgazdijüket és ki vannak dobva az életnek. Ismételfjük: a tüdővész irni mindig aktuális. Hiszen itt a magunk szülővárosában hányszor halljuk, hányszor látjuk úgy egy virágzó élet elorvasadását, hányszor látjuk azokat a lázas rózsákat az arcon, azokat a csendes, felémetes köhögéseket, melyek jiszto jelzői, hogy a halál ügyesével állunk szembe. Kétszeresen aktuális azonban most a kérdés, mikor a József Királyi Herceg Szanatórium Egyesület a közeledő halottak napján megújítja azt a kérést, hogy „Csak egy virágzállal” kossenek kevessebbel a szeretetfeleink szent koszorúba, és ha ez a megható kérés mindenki megfogadja, az emberi szeretet megépíthetik a tüdőbetegnek második népszanatóriumát, ahol évenként vagy ötszáz beteget gyógyíthatnak s ezekből hány apát, hány anyát, kiket gyermeke odahaza imádozik, menthet meg még az életnek, akik külön ben elpusztulnak, ha a társadalom irgalmas kezét feléjük nem nyújtja és ebben az irgalmas kezben a halottak napi koszorúkból legalább egy virágzsal nem lesz.

Soha meghatóbb, soha poétikusabb alkalom az egyesület az irgalmas részvét cselekedeteire nem szőttük. Mi az ha egy virágos koszorúban egy virággal több, vagy kevesebb van? Azért a kegyelet koszorúja maradhat pompás, a sírkert virágokkal ékes és a porladó halottak emléke magasztos. De ha, aki koszorút vesz halottak napján, ez a szent vámszó lefejt az emberszeretettől: a virág az egy virágzsal nem megemlékezés, hanem dagad és képeskedik szent hemennak arra, hogy a betegket gyógyító házakba vonjuk, ha szegények, családjukat segélyezzük, ezzel a fertőzés veszedelmét korlátozzuk, széleskörű intézkedésekkel teletünk a lakás és táplálkozás javítása terén. Epp olyfontos a profilaxis. Megelőzni a veszély terjedését lehetetlen tenni a levegőben szállongó bacilusok fertőzést, felvilágosítani kisért és nagyot, hogy a tüdőbetegséget el lehet kerülni, fellépéseket gyógyíthatás bizonyos, csak nem szabad elhanyagolni és a szörnyen terjedő bacilusok pusztítását tehetetlenül tűrni.

Nemzeti sebnök gyógyítása tisztán anyagi kérdés. Ha egy gazdag ember családában lép fel a tüdőbetegség és idején ézsen veszi, ez a különben halálos kor egész bizonyosan gyógyítható, mert meg van adva az anyagi erő, hogy a betegpihenjen, gyógyítáztetbe mehessen, kellőleg táplálkozhassék. A szegényre borzalom ez a betegség, s a kihiéveslé és tüdőjében mindinkább pusztulva cipeli az élet kérésztjét és meghal, mert a társadalmi könyörület meg nem látta, mert gyógyítáztetbe nem mehetett, mert kenyéret kellett keresnie akkor is, amikor — ember-társai veszedelmére — a halál érsíraival járt kelt és ami ott megöli annak gombáit szétszórtja jártában-kelében önkénytelim, veszedelmére lévén

Szobom minden zúga, minden aprósága rólad beszél nekem és azt mondja, hogy elmentél.

Mennyire egyezik a te sorsod a virágkével. Nyílnak, dúsan virágoznak s herovatagon elszáradnak.

Az ő szíve is hajtott virágot, szépséges rózsaszál, odaadta annak, kiról azt hitte, hogy hevéltől, ápoló melegétől kivirított, de az ahelyett, hogy védelmezte volna, gondját viselte volna, letepte, eldobta és ott hagyta, kitéve a nap-sorvatos hevének, a részvétleniség bimbóitól hidegének. S a rózsaszál hervad, hervad, szirmáról lehull az ifjúság báronysón hamva, s végül odavész egészen.

Fázosan rázkódnak össze odakinn a fák, a sok levél pedig hull, egyre hull s tarka lepedőt borít a földre. Gyöngye szello kél a fák között, amely maga előtt hajtja a száraz levelet és ez olyan szomorú hangot hallat. Néha csönd lesz. De ez a csönd mégis beszél, beszél fájalmak, szomorú dolgozó... ELEG, elég a szeméremháza, tudj... Pihenj Marie, pihenj csendesen... ki tudja, mi lesz holnap?...

nemcsak környezetének, hanem mindenkének, kivéleg egy levegőt sziv.

A társadalomnak okos önévédelme tehát, ha a halottak napi szent adót a tüdővésznek gyógyítására lefejt.

Ugy tudjuk, hogy városunkban és megyénkben — éppúgy mint tavaly — széleskörű akció indult meg a virágzsal jégében. Adjon Isten ennek a vállalkozásnak sikert arra a szent célra, melyért indult.

A főispántváro Zalamegye.

Rendkívüli közgyűlés a vármegyeházában.

— Saját tudósítónktól. —

Megirtuk két héttel ezelőtt, hogy a királyi kegy Zala vármegyének mástól év óta úresen által főispáni székebe sipeki Balás Béla miniszteri osztálytanácsost ültette. Az új főispán állását — mint értesülünk — november elején fogja elfoglalni, de az installációra már most erősen készülődnek Zalaegerszegen. Az ünnepélyes beiktatás körülményeinek és részleteinek megállapítása végett Arvay Lajos alispán rendkívüli közgyűlést hívott össze Zalaegerszegrre, a vármegye házába, melyre az összes törvényhatósági bizottsági tagokat meghívta. Itt fogják megbeszélni azokat a módozatokat, hogyan fogadják Zalamegyét kinevezett első tisztviselőjét, aki — saját szavai szerint — a béke jégében, azért jön közénk, hogy értünk dolgozzék.

A rendkívüli közgyűlésre szóló meghívó, a melynek egy példányát lapunknak is megküldték, szőszérin így hangzik:

Igen tisztelt vármegyeyi bizottsági Tag Ur!

A nagyméltóságú m. kir. Belügyminiszter Úrnak folyó hó 3-án 6296. el. 1911. sz. alatt a vármegye közönségéhez intézett leiratja szerint Ö Császári és Apostoli Királyi Fellege folyó évi szeptember hó 21-én kelt legfelsőbb elhatározásával méltóságos dr. Balás Béla osztálytanácsossal címmel felruházott igazságügyi miniszteri titkár urat Zala vármegye főispánjává legkegyelmesebben kinevezni méltóztott.

Emellego a főispáni állás elfoglalása, a főispáni eskü letétele céljából rendkívüli közgyűlés volna összehívandó, amelynek a rendjét — a bevett gyakorlat értelmében — a vármegyeyi állandó választmány állapította meg. Minthogy azonban Barcza László és társai bizottsági tag urak a székielőző közgyűlés rendjének megállapítása céljából külön rendkívüli közgyűlést összehívást kérték és rendkívüli közgyűlés, a bizottsági tag urak kivánságára mindig egybe szokott hivattni: emellego a folyó évi október 20-ának d. e. 10. órájára a megyei közgyűlési terembe rendkívüli közgyűlést hívok össze, a melynek tárgyát a főispáni székielőző közgyűlés rendjének megállapítása fogja képezni.

A közgyűlést megelőzőleg d. e. 9. órákor a megyeyi állandó választmány tart javaslata előterjesztése céljából ülést.

Zalaegerszegen, 1911. okt. 17-én.

Arvay Lajos s. k., alispán.

— Az új kereskedelmi miniszter. A hivatalos lap csőrtörők száma közli, hogy öfélése a király a Hieronymy Károly halálával megüresedett kereskedelmi miniszteri méltóságba Beóthy László munkapárti képviselőt legkegyelmesebben kinevezte. — Beóthy László rendkívüli nagy képzettségű, európai látókörű ember, kinek széles alapon mozgó tudását és éies ítélőképességét a képviselőházban mindenkor méltányolták. Rövid életrajza a következő:

Született 1860. július 4-én Hencidán, Bihar-megyében. Középsikolai tanulmányait részint Nagyváradon, részint pedig Pozsonyban végezte. Majd tanulmánytúra ment Párisba, Bécsbe és Berlinbe két évre. 1885-ben hazatérve, mint aljegyző, Bihar-megye szolgálatába lépett, honnan 1890-ben az érsdi választókörület részéről országgyűlési képviselőnek választották. 1892-ben pedig ugyanott újra megválasztották. Az 1906—10-iki ciklusban nem lepett fel. Az 1910-iki választáson pedig a hosszupályai kerület mandátumát nyerte el.

1849. október 6-ika Aradon.

Több forrásunkra nyomán összeállította és az alsó-lendvai ipartestület gyászjelentésben felolvasta:

OSZESZLY M. VICTOR.

(Folytatás.)

(2)

A többi kilenc vértanút reggel hat órákor vezették ki börtönökéből. A déli kapu mellett sorakoztak s mind a ronda parasztszékérre tett béna Damjanich mellé csoportosult.

— Nemde megmondtam, — szólt Nagy Sándor, — hogy akasztófára visznek bennünket! Damjanich nyugotlan felett:

— Nem aartam hinni, de most látom, hogy igazad volt, barátom!

A zászlóaljparancsnok sorakozást és indulást vezényelt, ugyanazon rendben, mint az imént vértanúskodott négy tábornok kivételén. Az elítéltek a két részre osztott zászlóalj közepén voltak; oldalukon husz-husz osztrák közevény képezte az ugynevezett korlátot. Damjanichot egy dögös, silány parasztszékér vitte, mellette lűt egy görög kelti lelkes teljes egyházi díszben, szemben vele vértörvén, aranyzománttal díszített ruhában a bakó.

Lassu léptekkel haladt a gyásmenet ki a vár főkapuján, melyen kiérve, a tábornokok végtelen vággyal és elragadtatással néztek szét minden táj felé. Helek óta először — és utolszor — szívták az úde, nekik oly balzsamos levegőt, először lengett a reggeli szelel körülük.

Egy negyedórát ut után balra kanyarodtak s mindannyian azonnal észrevették a vár déli oldalán felvő terén a számkura kijelölt oszlopokat, vagyis inkább egyszerű, durván faragott, mintegy két méter magas falóipókat.

Véscey, ki életében csak kétszöpuslo akasztó-fákat láthatott, megfődte szólt:

Hát ilyen akasztókat készítettek számunkra?

Nagy Sándor keserű megnyugtatóssal felelt: — Hadd el barátom, ez a legjobb és legcélszerűbb!

Az oszlopok előtt mintegy 12 lépésre a katonaság meglált, nagy háromsorú képezet, ugy, hogy az elítéltek lelkeskedtek a közepén, szemben a bitófákkal foglaltak helyet. A kilenc oszlop 3—3 lépésnyi távolságon volt egymástól felállítva, alul mintegy két lábnyi magas számoyszéri ki emelvényén, melyet a kello percben félre lehetett tolni.

Aradon már megtudták a kora reggel hangzott lövészek után, hogy mi van itt készülőben, de a lakosság legnagyobb része — még ha lehetett volna is — nem ártak tanujra lenni e barbár menrénylet véghezvitének.

Damjanich kocsija kora sorakozott mind a nyolc hóé. Eppen fél hét volt, midőn Tichy, a löhőrt vezénylő őrnagy jelt adott, hogy a halálos ítéletet olvasassék fel.

— A leggyalázatosabb hazugságok, — kiáltotta Damjanich ingerelt hangon, a lelkeskedő fordulva: — amiket itt nekünk felolvassanak! Most Úthyka várporkólat Tichy vezénylő őrnagy elébe lép, katonai módon üdvözli és hangosan — néméltl — háromsor egyásután kegyelmet kér az elítéltek számára. Mindháromszor „Istennél a kegyelem!” volt a horvát őrnagy válasza. A porkólat ismét szokásosan tiszteleg az őrnagynak, megfordul, az elítéltek felé megy s meglált Pötlberg Ernő tábornok előtt, katonaság tiszteleg és így szólt:

— Kérem, kapitány ur! (Mindegyik tábornok ott azon a rangon szőllította meg, melyet az osztrák hadseregben viselt).

Elővett egy csomó kulcsot, a tábornok kezét és lábát a bilincsstől megszabadította s a kékelt álló bakókat adta át. Mikor a hóhér meg akarta fogni Pötlberg egy pernyi halasztást kért. A tábornok szőve odalépett a kocsin maga elé merengő Damjanichhoz s hevesen megszorította a kezét. Damjanich lehaiojt s „Isten áldjon meg, barátom!” üdvözléssel Pötlbergert megcsókolta. Erre a tábornok mindegyik elítélttől és lelkesztől külön-külön elbucuzott. Most visszatért a bakóhoz, ez kézen fogja s a nyomában haladó lelkeskedő hangosan imádkozva az első oszlop alá ér. A bakó ezután felszőllította, hogy oldozza fel nyakkötőjét s mellénye felső részét gombolja ki, amit Pötlberg sző nélkül teljesített. Pötlbergre a hóhér felsőltására most féltap a bitófa alatt levő kis emelvényre s istenhözfordított int kezeivel társainak. A bakó két szolgálja meg-

köti, a hőhöz egy ujnyi vastagságu kötelet a nyakára illeszt, balkezevel a tábornok arcát el... egy perc... s a magyar szabadságharc egyik legnépszerűbb bajnokának lelke elhagyta testhétyét.

Mint második áldozat, Török Ignác tábornok előtt állt meg a várbeli pörkölt, ugyanazon formaiságokból és teendőkbe végezve nála s valamennyi utána következők tábornokán, mint az előnél. Mint Poltenberg, úgy Török Ignác és a többiek mind kezeszoritással és bucsucskokkal váltak meg egymástól. Torórköt is egészen a bifogáig kísérte a lelkes.

Harmadik áldozatul Lahner Györgyöt szőlőtököt a bitóhoz, akit a majd mindvégig folyton imádkozó s egyáltalán legkevésbé beszélő Knezech Károly követett. Leiningen gróf most abban a helyzetben, hogy red kerül a sor, a mellette álló protestáns paphoz fordulva, ezeket mondta:

— Amint ezek a tisztelendő urak egész a bifogáig kísérték boldogult társaimat, úgy ön is legyen szives velük egész odáig jönni!

De a pörkölt ötödik áldozatul Nagy Sándornak oldotta fel bílnesét. Midőn a bakó már nyakára tette a kötelet, a tábornok: „Eljen a haza!” kiáltással adta ki hősi lelkét.

(Folytatás a jövő számban.)

HIREK.

— **Áthelyezett ügyészek.** A m. kir. igazságügyminiszter Dr. Rézler Kornél zalaezersegi kir. ügyész a komáromi, Csajághy János kir. ügyész pedig a zalaezersegi kir. ügyészségre helyezte át.

— **Tanítógyűlés Belatincon.** A Szombat-hely-egyházgyűlése r. kath. tanító-egyesület alsó-öldendvai köre f. hó 17-én, délelőt Belatincon tartotta rendes őszi közgyűlését. A gyűlésen — melyet a r. kath. templomban ünnepélyes „Veni Sancte” előzött meg — a tagok és a helybeli és környékbeli papnagyszám szívesen vettek részt. A szentmise után a tanítók és a gyűlés vendégei az iskolába vonultak, ahol Vogrinics és Vilhábel belatinczi tanító az L. osztályban a phonomatikai módszer szerint igen sikerült gyakorlati előadást tartott, amelyet később a közgyűlés jegyzőkönyvi közzönetet szavazott. Ezután az előző V. és Lajos alsólokai tanító üdvözlője a szép számban megjelent tagokat és vendégeket s a gyűlést megnyitván, megterte előnkénti jelentését a lefolyt egyesületi év nevezetesen mozzanatairól s a tanítótagok érdekelt dolgokról. — A mult gyűlés jegyzőkönyvének felolvasása következett, amelyet észrevétel nélkül hitelesítettek. — A „Magyarországi Kath. Tanítóegyesületi Alapszabályai”-nak terjedelmű a közgyűlés vele nélkül hozzájárult. — Ezután Ha b a c h t János belatinczi tanító olvasta fel a „Jutalmazások és büntetések az elemi iskolában” című munkáját. A felolvasást mindvégig nagy figyelemmel hallgatták s végül jegyzőkönyvi közzönetet szavaztak fardozásáért. — Nagyobbi vitát csupán az a körülmény provokált a tagok sorában, hogy a tavaszi gyűlésről igazolatlanul távolmaradt s évégett megbízásolt tagok bírságpénzének beszedésére, vagy ha szükséges, behajtására utasította a kör Tóth Pál alelnököt. A megbízásokról ugyanis vonakodtak a bírságnak alávetni magukat s utólag egyezkedtek távolmaradásukat igazolni. Ez azonban a többség nem fogadta el, hanem jóváhagyta a körnek a bírságolásra vonatkozó határozatát. — Ezzel a gyűlés, megtehethosen igazolt hangulatban véget ért. Gyűlés után a tagok és vendégek társaságra gyűltek össze a Huber-telep vendéglőjében, ahol késő estig együttmaradtak a legvidámabb hangulatban.

— **A zalabakasi választó-kerületből.** Dr. Hajós Kálmán orsz. képviselő az elmúlt héten több napon át kerülletében tartózkodott, hol több nagyobb közbeségben megfordult. Hível mindentudó nagy lelkesedéssel fogadták a képviselőt, aki Bakán beszédet is mondott, a politikai helyzet ismertetve.

— **Kinevezés.** Bobay Erzsébet alsólokai tanítóként a magyar államsvasutak elnökigazgatója Indiára (Szerep-megyé) máv. tanítóként kinevezte. Bobay kisasszony, aki nővére Bobay Géza nyugv. alsóöldendvai főjegyzőnek, már a mult hét csütörtökjén elutazott új állomáshelyére.

— **Missionáriusok járásunkban.** Folyó hó 13-ika óta négy missionárius lelkes tartózkod az alsóöldendvai járás területén, hogy egyes fardában szent missziót teljesítsenek. A missziók, Krivecz Vince, Zdravkovics Iván, Riták Ferenc és Klauzsnik Mihály részint laibai, részint pedig cill-i-lazsra szerzetesek, e hó 13-án érkeztek meg Cserőfőre, ahol a nap ezrei nagy ünnepélyességgel fogadták őket. Szerződésük e hó 22-éig maradnak a szerzetesek, akiket ut naponta több száz hívő keresi föl, hogy szónoklatokat hallhassák. A szerzetesek biztelerete 13-ika óta állandóan sok pap tartózkodik a közbeségben.

— **Tanítóválasztás.** Bin d e r Ferenc zserőfői (cserecsényi) osztálytanító a fenehergezdől (Supronneme) iskolázék e hó 17-én egyhangyul megválasztotta az ottani elemi népiskolához tanítónak.

— **Borászati szakelőadás Alsóöldendván.** A földművelésügyi miniszter megbízásából Vetter K. Pál szőlőszert és borászati felügyelő, az ismert szakelőadó, e hó 22-én, vasárnap reggel Alsóöldendvára érkezék ugyanaznap délelőt. „11 óra körül a r. kath. elemi népiskolában, a most legidősebb gazdasági témáról, az oszkeru birtokosokról előadást tart. Az előadás teljesen ingyenes lesz. Gazdakoösszeingik figyelmét felhívjuk Vetter tanár előadására, annai is inkább, mert meg vannak győződve arról, hogy olyan dolgokról fog szólni, amelynek tudása ma már érdeke minden valamine való gazdának.

— **Tűzoltók közgyűlése.** Vasárnap délután 2 óra körül a városzhaza tanácsstermék közbeségére jöttek össze a helybeli önk. tűzoltó-egyesület pártoló és működő tagjai. A gyűlés legfontosabb tárgya az elmúlt három évről szóló jelentés bemutatása és a jelen évrre vonatkozó költségvetés megállapítása volt. A gyűlésen, melyen mintegy 30 pártoló és működő tag vett részt, K. Hajós Mihály kir. tanácsos, ügyvéd elnököt. A közgyűlés tudomásul vette Biró Lajos segédtitkár a lefolyt három évről szóló jelentését. A pénztári jelentés szerint az egyesületi vagyon az 1910. év végén 12.707 kor. volt, amely így oszlott meg: takarékpénztári betétekben 510 korona 02 filler, készpénzben 422 kor. 93 fill., allokáción 1882 K 53 fill. felhári értékekben 97 K 46 fill., tagsági díj hátrétekben 156 korona. Teher: takarékpénztári kölcsönök 2009 korona. Az egyesület összes bevétele az 1908—1909—1910. években 4865 kor. 69 filler, kiadása 3923 kor. 04 filler volt. A közbeség elhatározta, hogy a legbiztosabb tűzoltók között jutalmakat fog kiosztani s az öt évnél idősebb tűzoltókat érmeikkel tünteti ki. Elhatározta továbbá, hogy az 1913-ban Alsóöldendván tartandó megyei tűzoltószövetség közgyűlés s a helybeli tűzoltó-egyesületnek ez időszakra eső 40 éves jubileuma alkalmával avatja fel az egyesület a beszerzendő új zászlaját, amely célra az idő szerint 450 korona áll rendelkezésre. Végül a működő kar ruha-igényben döntött a közbeség.

— **Pályázat hordezőlő állásra.** Az alsóöldendvai hordezőlő állásra mult héten írták ki a pályázatot. Eszerint a 400 korona évi fizetéssel, 150 korona fűtési s világítási s 15 kor. nap. számbéri általánnyal javadalmazott állásra pályázhat minden magyar állampolgár, aki a hordezőlők részére a keresked. miniszter rendelkezésén előirt szakvizsgát letette, vagy pedig a törvényben előirt teljes mértekritelési képesítést megszerzte. Pályázni lehet f. e október hó 27-éig. Závartármegye ajánlásánál s a körvényhez a pályázó egyenes eddigi foglalkozását igazoló és előirt képesítés igazolásához szükséges okiratokat, azonkívül a születési, illetőségi és erkölcsi bizonyítványt kell csatolni. A pályázó: közül az állást kinevezés után tölti be az állásán.

— **Ménövag megvizsgálása.** F. hó 17-én, kedden délelőt ményvizsgálat volt városunkban, a szobalőröségi hivatal előtt. A vizsgáló bizottság elnöke K. Hajós Mihály kir. tanácsos, ügyvéd, tagjai pedig Szekely Emil járási főszobalőr, Molnár István ménaskari százados és Horvát Károly m. kir. állatorvos voltak. A bizottság megvizsgálással összesen 17 mént, melyek közül alkalmasnak talált tizenkettőt.

— **Meggyűlladt vasuti híd.** Vasárnap délután egy 6 óra tájban a városunk alatt, az u. n. „homokos sáncón” épült hosszú híd, valószínűleg a felhánt személyvonat mozdonyának szikrájából meggyűlladt. A tűz a híd közepében tartózkodó szerencsére még id-jekoran észrevették és eloltatták.

— **A migrén** legtöbbször csak a lassu emésztésből ered. A természetada **Ferenc József**-keserűvíz a gyomor működését kitünően felfrissíti. Kíméletes hatása miatt erősen idegzett emberek, különösen nők, előszeretettel használják. Igynyk időközönként éghyomorom 1/2 pohár valódi „Ferenc József”-keserűvíz!

— **A „Hungaria” közbeség.** A Hungaria hazai ernyőgyár f. ötödik évi rendes közbeségét november hó 4-én, szombaton délelőt 11 órakor Alsóöldenván, a körhelyiség tanácsstermékben fogja megtartani, a gyűléshöz tárgyszorattal: 1. Két jegyzőkönyv-hitelesítő választása; 2. Igazgatóság új jelentés és a származások betértesítése; 3. A felügyelő-bizottság jelentése; 4. Az 1910-11. éleztelre szóló felmenyvi megadása; 5. Eszelges indítványok tárgyalása.

— **Szerencsétlenség a vasuti uton.** Csak egy hajszalon mulott, hogy nem áldozati, hanem csak súlyos sebesülteji vannak annak a könnyen vezetékesen válható szerencsétlenségnek, amely vasárnap este 9 óra tájban a vasuti uton történt. Két megbokrósodott nő elragadtott egy kocsi, amelyen Lázár István vasvári kir. járásbírósi irnok, Polczér Imre gyertyános körbeség fiatal népe és kis leánykája s Rencinger Józsa gyertyános kocsiengere voltak. Polczér és Lázár István, ki jelenleg szabadságon van s a vakációt sógoránál Gyertyánosban tölti, a vasárnapot Alsóöldenván töltötték s későn este kocsiakartak hazamenni Polczérné szünekkel, Kollér Ferenc helybeli kántorintantónak lakása előtt ültek kocsira, de aig értek a foteucánk ahhoz a részéhez, ahol az uradalmi kert végén, a lovak valamitől megjétek és vad vágatással elragadták a kocsit. A kocsiiban ülők halálra rémülten fogták meg és úgy Lázár, mint a kocsiengerek teljes erővel azon voltak, hogy a két megvadt állatot megfékélzék. Ez a Deutch-féle vendégelőt egy pillanatra sikerült is szert a pillanatot, mikor a lovak az örült futásban egy kis puzant tartottak, Polczérné arra használt fel, hogy kis gyermekével leugrott a kocsiból, hogy kisebb kockázatot ne érjen meg, de a legkisebb bék nélkül sikerült. Lázárnak azonban már nem volt ideje leugromi, mert a lovak most mintha új erőt nyertek volna, teljes erőikkel újból nekiramodtak. Mikor a vad tempóban, a szélvészelt versenyt nyargaló lovak a Török Sándor-féle höz elé értek s Lázár gondolta, hogy borzasztó következményei lehetnek annak, hogy a kocsi feltalál borulni, ő is leugrott a teljes sebességgel szaladó kocsiról. Az ő ugrása azonban már kevésbé volt szerencsés. Lázár az arcára zuhant és a kapott sérülés következtében eszméletét veszítette. A kocsin most már csak a kocsiengerek ültek, de csakhamar ő is lekerült onnan. A Blau-féle vendégelőt ugyanis a kocsi összetört, a rud elvált a szerkeről s a lovak a kocsiengereket a gyeplőnél fogva maguk közé rántották. Ez a szerencsétlen fu járt legrosszabbul. Az eszes következtében összeruzta magát, az egyik ló arca rugta és a kocsi is keresztül ment rajta, úgy, hogy felhóltan viték szünek Gyertyánosban levő lakására. Lázár István a szerencsétlenség után Török Sándor cipészemter házába viték be, ahol lefektették és elhívták hozzá dr. Preiss Mór körorost, aki eszméltette terítette. Lázár az arcan szenvedett súlyos zúdosásokat, de már fent jár s remélhető, hogy néhány hét múlva nyoma sem látszik rajta a szerencsétlenségnek. A kocsiengereket felgyűljűjét is biztosra veszik az orvosok.

— **Muraszomban közbeség.** Említettük, hogy Muraszomban vezető férfiak mozgalom indították egy közbeségkita felállítására érdekében. A mozgalom igen szépen halad előre. Az iskolát közadokozásból akarják felépíteni s e célra három hét alatt 18.000 korona gyűlt össze. Az első ezer koronát Dr. Czifrák János ügyvéd adta a kulturális célra. Hartmann Géza orsz. képviselő pedig ingyen telket ajánlott fel az iskolának. A gyűlést vezető bizottság biztosra veszi, hogy az építés és felszerelés költségeit — mintegy nyolcvanezer koronát — gyűjtés útján elő tudja terenteni.

— **Betiltott állatvásár.** Szentgyörgyvölgyön tegnap országos vásár volt, melyet állatvásár nélkül tartottak meg. Az állatvásárt az állásán az uralkodó száj- és körömfájásra való tekintettel — betiltotta.

lévő, kereső embereket pusztítja s így igen sok azoknak a száma, akik a tüdővész pusztítása következtében elvesztik kenyérékszejüket és ki vannak dobva az életnek Ismétlőjük: a tüdővészről irni mindig aktuális. Hiszen itt a magunk szülővárosában hányszor halljuk, hányszor látjuk úgy egy virágzó élet elorvasadtát, hányszor látjuk azokat a lázas rózsákat az arcokon, azokat a csendes, felémetes köhögéseket, melyek jéztető jelzői, hogy a halál jegyével állunk szembe. Kétszeresen aktuális azonban most a kérdés, mikor a József Királyi Herceg Szanatórium Egyesület a közeleddi halottak napján megújítja azt a kérelmet, hogy „Csak egy virágzóállás” kövessék kevesebbet a szeretetteljes szándék szerint, és ha ezt a megható kérelmet mindenki megfogadja, az emberi természet kerítésben nyílló ebből, az egy virágzóállásból megépíthetik a tüdőbetegnek második népszanatóriumát, ahol évenként vagy ötszáz beteget gyógyíthatnak s ezekből hány apát, hány anyát, kiket gyermeke odahaza imádozik, menthet meg még az életnek, akik külön nem elpusztulnak, ha a társadalom irgalmas kezéből feljűk nem nyújtja és ebben az irgalmas kezében a halottak napján koszorúkból legalább egy virágzó áll nem lesz.

Soha meghatóbb, soha pötöküsbab alakban az egyesület az irgalmas részvét cselekedeteire nem szőltött mi, az ha egy virágos koszorúban egy virággal több, vagy kevesebb van? Azért a kegyelet koszorúja maradt pompás, a sírkert virágokkal ékes és a porladó halottak emléke magasztos. De ha, aki koszorút vesz halottak napján, ezt a szent ványt lefejté az embereszelet eloltára: az egy virágzóállás nemzeti népmenetei kéve dagad és képekkélt szent bennfektet arra, hogy a betegéket gyógyító házakba vonjuk, ha szegyegek, családjukat segélyezők, ezzel a fertőzés veszedelmét korlátozzuk, széleskörű intézkedéseket tehetünk a lakás és táplálkozás javítása terén. Épp olyan fontos a profilaxis. Meggátolni a veszély terjedését lehetetlené tenni a levegőben szállongó bacilusok fertőzését, felvilágosítani kicsit és nagyot, hogy a tüdőbetegséget el lehet kerülni, felépítkezők gyógyítására ösztönözni, csak nem szabad elhanyagolni és a szörnyen terjedő bacilusok pusztítását tehetetlenül tűrni.

Nemzetünk sebünk gyógyítása tisztán anyagi kérdés. Ha egy gazdag ember családjában lép fel a tüdőbetegség és idején észre veszi, ez a különben halálos kór egész bizonyosan gyógyítható, mert meg van adva az anyagi erő, hogy a beteg pihenjen, gyógyítve legyen mehesen, kellőleg táplálkozzék. A szegényre borzalom ez a betegség, s ki köhécselve és tüdőjében mindinkább pusztulva cipel az élet keszserjét és meghal, mert gyógyítve nem mehetett, mert kenyérszársá veszedelmére — a halál eszéirával járt kelt és ami őt megöli annak gömböt szetszórja jártában-kelében önkénytelenül, veszedelmére jértában

Szobam minden zúga, minden aprósága rólad beszél nekem és azt mondja, hogy elmentél.

Mennyire egyezik a te sorosd a virágokéval. Nyílnak, dúsán virágoznak s hervasogva elszáradnak.

Az ő szíve is hajított virágot, szépséges rózsaszínűt, odaadta annak, kiről azt hitte, hogy hevetől, ápoló meletől kivirtott, de az ahelyett, hogy védelmezte volna, gondját viselte volna, letepte, eldobta és ott hagyta, kitéve a nap sorvasztó hevének, a részvétlenesség bimbótorá hűdegenek. S a rózsaszál hervad, hervad, szirmáról lehull az ifjúság báronysón hamva, s végül odavész egészen.

Fázosan rázkódnak össze odakünn a fák, a sok levele pedig hull, egyre hull s tarka lepődt borít a földre. Gyöngye szőlő kél a fák között, amely arra előt hajítja a száraz levelet és ez olyan szomorú hangot hallat. Néha csönd lesz. De ez a csönd mégis beszél, beszél fájdalommal, szomorú dolgokról... Eieég, elég a szemrehányásból... Pihenj Mari, pihenj csendesen... ki tudja, mi lesz holnap?!



nemcsak környezetének, hanem mindenkinek, akivel egy életet sziv.

A társadalmak okos önévédelme tehát, ha a halottak napján szent adót a tüdőveszések gyógyítására lefejté.

Úgy tudjuk, hogy városunkban és megyékben — egyúttal mint tavaly — széleskörű akció indul meg a virágzó áll jegyében. Adjon Isten ennek a vállalkozásnak sikert arra a szent célra, melyért indul.

A főispántváro Zalamegye.

Rendkívüli közgyűlés a vármegyeházában.

— Saját tudósítónktól. —

Megírjuk két héttel ezelőtt, hogy a királyi kegy Zala vármegyének mástfél év óta úresen elő főispáni székebe sipeki Balás Béla miniszteri osztálytanácsost ültette. Az új főispán állás — mint értesülünk — november elején fogja elfoglalni, de az installációra már most erősen készülődnek Zalaegerszegen. Az ő ünnepeket beiktatás körülményeinek és részleteinek megállapítása végett Árvay Lajos alispán rendkívüli közgyűlést hívott össze Zalaegerszegré, a vármegye házába, melyre az összes törvényhatóság bizottsági tagokat meghívta. Itt fogják megbeszélni azokat a módozatokat, hogyan fogadják Zalamegyét kinevezett első tisztviselőjét, aki — saját szavai szerint — a béke jegyében, azért jön közénk, hogy éretnül dolgozzék.

A rendkívüli közgyűlésre szóló meghívó, a melynek egy példányát lapunknak is megküldték, szöszérint így hangzik:

Igen tisztelt vármegyei bizottsági Tag Ur!

A nagyméltóság u. kir. Befelügyintör Urnak folyó hó 3-án 6296 csl. 1911. sz. alatt a vármegye köznségéhez intézett levela szerint Ö Császári és Apostoli Királyi Felsege folyó évi szeptember hó 21-én kelt legelsőbb elhatározásai méltóságos dr. Balás Béla osztálytanácsosi címmel felruházott igazságügyminiszteri titkár urát Zala vármegye főispánjává legkegyelmesebben kinevezni méltóztatott.

Emnélfogva a főispáni állás elfoglalása, a főispáni eskü letétele céljából rendkívüli közgyűlés volna összehívandó, amelynek a rendjét — a bevett gyakorlat értelmében — a vármegyei állandó választmány állapítaná meg. Mithogy azonban Baross László és társai bizottsági tag urak a székfoglaló közgyűlés rendjének megállapítása céljából külön rendkívüli közgyűlés összehívását kérték és rendkívüli közgyűlés, a bizottsági tag urak kívánására mindig egybe szöszött hivattni: emnélfogva folyó évi október 26-ának d. e. 10 órájára a megyei közgyűlési terembe rendkívüli közgyűlést hívok össze, a melynek tárgyat a főispáni székfoglaló közgyűlés rendjének megállapítása fogja képezni.

A közgyűlést megelőzőleg d. e. 9 órakor a megyei állandó választmány jart tavaslat előterjesztése céljából ülést.

Zalaegerszegen, 1911. okt. 17-én.

Árvay Lajos s. k. alispán.

— Az új kereskedelmi miniszter.

A hivatalos lap csütörtöki száma közli, hogy ölésege a király a Hieronymi Károly halálával megürösödött kereskedelmi miniszteri mellétségébe Be öti ny László munkipárti képviselőt legkegyelmesebben kinevezte. — Beöthy László rendkívüli nagy képzettségű, európai látókörű ember, cseké széles alapon mozgó tudását és éles ítélőképességét a közéletelőháza mindenkor méltányolták. Rövid életrajza a következő:

Született 1860. július 4-én Hesczind, Bihar-megyében. Középsikolai tanulmányait részint Nagyváradon, részint pedig Pozsonyban végezte. Majd tanulmányura ment Párisba, Bécsbe és Berlinbe két évre. 1885-ben hazatért, mint aljegyző, Bihar-megyé szolgálatába lépett, honnan 1890-ben az első választókörlet részéről országgyűlési képviselőnek választották. 1892-ben pedig ugyanott ura megválasztott. Az 1906—10-iki ciklusban nem lépett fel. Az 1910-iki választáson pedig a hosszupályi kerület mandátumát nyerte el.

1849. október 6-ika Aradon.

Több forrásunkra nyomon összehajítottá és az alsó-leendő ipartestület gázszűnnyel felolvasta:

OSZESZLY M. VICTOR.

(Folytatás.)

(2)

A többi kelen vértanú reggel hat órakor vezették ki börtöneikből. A déli kapu mellett sorakoztak s mind a ronda parasztszékére tett béna Damjanich mellé csoportosult.

— Nemde megmondtam, — szölt Nagy Sándor, — hogy akasztófarva visznek bennünket! Damjanich nyugotán felelt:

— Nem akartam hinni, de most látom, hogy igazad volt, barátom!

A zászlóparancsnok sorakozást és indulást vezényelt, ugyanazon rendben, mint az imént vértanuskodott négy tábornok kivételén. Az elítéltek a két részre osztott zászlóaj közepén voltak; oldalukon husz-huszt közlegény képezte az ügynevezett körölet. Damjanichot egy ölécsős, sílány parasztszékér vitte, mellette állt egy görög kelt lelkész teljes egyházi díszben, szemben vele vérvörös, aranypaszománttal díszített ruhában a bakó.

Lassu léptekkel haladt a gázsmenet ki a vár főkapuján, melyen kiérve, a tábornokok végtelen vágygál és elragadtatással néztek szét minden fél felé. Hetek óta először — és utolszor — szivták az úde, nekik oly balzsamos levegőt, először lengett a reggeli szeló fürtek körül.

Egy negyedórát ut után balra kanyarodtak s mindannyian azonnal észrevették a vár déli oldalán levő tereb a szűkürű körűt ölszopok, fagyis inkább egyszerű, durván faragott, mintegy két méter magas falócöpkök.

Vécsey, ki életében csak kétszöplu akasztófákat láthatott, megütődte szölt:

Hát ilyen akasztókat készítettek számunkra?

Nagy Sándor keserü megnyugtatóással felelt: — Hadd el barátom, ez a legjobb és legcélszerűbb!

Az ölszopok előtt mintegy 12 lépésre a katonaság meglát, nagy háromszöket képezett, úgy, hogy az elítéltek lelkészekkel a közepén, szemben a bitófákkal foglaltak helyet. A kilenc ölszop 3—3 lépésnyi távolságon volt egymástól felállítva, alul mintegy két lábnyi magas számlószerű kis emelvényvel, melyet a kellő percben félre lehetett tolni.

Aradon már megtudták a kora reggel hangzott lövések után, hogy mi van itt készülőben, de a lakosság legnagyobb része — még ha lehetett volna is — nem ákart tanuja lenni e barbár merénylet véghezvitelének.

Damjanich kocsija körül sorakozott tindh a nyolc hős. Eppen fél volt, midőn Tichy, a lőhámról Ezenly őrnagy jelt adott, hogy a halálos ítéletet olvassák fel.

A leggyalázatosság hazugságok, — kiáltotta Damjanich ingerült hangon, a lelkészkezh fordulva: — amiket itt nekünk felolvassanak!

Most Uthyka várporkoló Tichy vezénylő őrnagy elébe lép, katonai módon üdvözli és hangosan — nemétül! — háromszor egymást után kegyelmet kér az elítéltek számára. Mindháromszor „Istennél a kegyelem!” volt a horvát őrnagy válasza. A porkoló ismét szökösösen tisztelt az őrnagynak, megfordult, az elítéltek felé megy s megáll Pölteberger Ernő tábornok előtt, katonaság tisztelt és így szölt:

— Kérem, kapitány ur! (Mindegyik tábornok azt a rangon szözlötte meg, melyet az osztrák hadseregen viselt).

Elővett egy csomó kútszót, a tábornok kezébe és látát a bűnösöket megszabadította s a közel álló bakónak adta át. Mikor a hóhér meg akarta fogni, Pölteberger egy pernyi halászlást kért. A tábornok sietve odalépett a kocsihga elé merengő Damjanichhoz s hevesen megszorította a kezét. Damjanich lehalott s „Isten áldjon meg, barátom!” üdvözléssel Pöltebergeret megcsökolta. Erre a tábornok mindegyik elítélttől és lelkészölt külön-külön elbucszott. Most visszért a bakóhoz, ez kézen fogta s a nyomában haladó lelkészszal hangosan imádkozva az első ölszop alá ér. A bakó ezután felszölitotta, hogy oldozza fel nyakendőtét s mellénye felső részét gombolja ki, ami Pölteberger szö nékült teljesített. Pölteberger a hóhér felszölitására most fellépet a bitófa alatt levő kis emelvényre s istenhözadót int kezével társainak. A bakó két szolgálja meg-

köti, a hóér egy ujnyi vastagsága kötetlen a nyárára illeszkedik, balkezevel a tábornok arcát elhagyja... egy perc... s a magyar szabadságharc egyik legnemesebb bajnokának lelke elhagyta testhelyét.

Mint második áldozat, Török Ignác tábornok előtt állt a várbeli pörkölab, ugyanazon formaiságotok és teendőkét végezvén nála s valamennyi utána következett tábornoknál, mint az elsőnél. Mint Pöllenberg, úgy Török Ignác is a többiek mind keszoritással és bucsúcsókkal váltak meg egymástól. Törököt is egészen a bitófáig kísérté a felkész.

Harmadik áldozatul Lahner Györgyöt szöli-tették a bitóhoz, akit a majd mindvégig folyton imádkozó s egyáltalán legkevésbé beszélő Knezhik Károly követett. Leiningen gróf most abban a hiszében, hogy réá kerül a sor, a mellette álló protestáns paphoz fordulva, ezeket mondta:

— Amint ezek a tisztelendő urak és a bitófáig kísérték boldogult társaimat, úgy ön is legyen szíves velem egész odáig jönni!

De a pörkölab ötödik áldozatul Nagy Sándornak oldotta fel bilincseit. Midőn a bakó már nyárára tette a kötetet, a tábornok „Eljen a hazán!” kiáltással adta ki hősi lelkét.

(Folytatás a jövő számban.)

HIREK.

— Áthelyezett ügyészek. A m. kir. igazságügyminiszter Dr. Reizer Kornél zalaezerségi kir. ügyész a komáromi, Csajág J. Károly aradi kir. ügyész pedig a zalaezerségi kir. ügyészhez helyezte át.

— Tanítógyűlés Belatincon. A Szombat-hely-egyházgyevei r. kath. tanító-egyesület alsó-lendvai köre f. hó 17-én, délelőtt Belatincon tartotta rendes őszi közgyűlését. A gyűlésen jelen volt a r. kath. templomban ünnepélyes ünnepséget előzől meg — a tagok és a helybeli és környékbeli papok szép számmal vettek részt. A szent-misé után a tanítók és a gyűlés vendégei az iskolába vonultak, ahol Vörösmarty Mihály belatinczi tanító az I. osztályban a phonomikai módszer szerint igen sikerült gyakorlati előadást tartott, amelyért később a közgyűlés jegyzőkönyvi köszönetet szavazott. Ezután az elsőként Veér Lajos alsólakói tanító üdvözölte a szép számban megjelent tagokat és vendégeket s a gyűlést megnyitván, megterte előnkénti jelentését a lefolyt egyesületi év nevezetesen mozzanatairól s a tanítótagok érdekelt dolgokról. — A mált gyűlés jegyzőkönyvének felolvasása következett, amelyet észrevétel nélkül híleltek.

A „Magyarországi Kath. Tanítóegyesület Alapszabályai”-nak terjedelműs a közgyűlés véli nélkül hozzájárult. Ezután Habacht Janos belatinczi tanító olvasta fel a „Jutalmazások és büntetések az elemi iskolában” című munkáját. A felolvasott mindvégig nagy figyelemmel hallgattak s végül jegyzőkönyvi köszönetet szavaztak fardozásáért. — Nagyobb vitát csupán az a körülmény provokálta a tagok sorában, hogy a tavaszi gyűlésről igazolatlanul távolmaradt s egyévtel megdírszolgált tagok bírságpenének beszedésére, vagy ha szükséges, behajtására utastotta a kör 10th Pál alaknóktól. A megdírszolgált ugyanis vonakodtak a bírságnak alávetni magukat s utólag gyikeztek távolmaradásukat igazolni. Ezt azonban a többség nem fogadta el, hanem jóváhagyta a körnek a bírságolásra vonatkozó határozatát. — Ezzel a gyűlést, meglehetősen izgatott hangulatban véget ért. Gyűlés után a tagok és vendégek társaságában gyűltek össze a Huber-féle vendéglóban, ahol késő estig együttmaradtak a legvidámabb hangulatban.

— A kalabakási választó-kerületből. Dr. Hajós Kálmán orsz. képviselő az elmúlt héten több napon át kerülletben tartózkodott, hogy több nagyobb községben megfordult. Hívei mindenütt nagy lelkesedéssel fogadták a képviselőt, aki Bakánban beszédet is mondott, a politikai helyzetet ismertette.

— Kinevezés. Bobay Erzsébet alsólakói tanítóként a magyar államasutat elnökizagatója Indrára (Széreny-megyé) mált. tanítóknak kinevezte. Bobay kisasszony, aki nővére Bobay Géza nyug. alsólelendvai főgyőzőnek, már a múlt hét csütörtökön elutazott új állomáshelyére.

— Misszionáriusok járásunkban. Folyó hó 13-ika óta négy misszionárius lelkes tartózkodik az alsólelendvai járás területén, hogy egyezs fárakban szent missziót teljesítsenek. A missziók, Krivec Vince, Zdravkovic Ivan, Kiták Ferenc és Klauzsnik Mihály részint labaihi, részint pedig csillá-lazarista szerzetesek, a hó 13-án érkeztek meg Cserétőlre, ahol a nép ezrei nagy ünnepélyességgel fogadták őket. Cserétőlendvén hó 22-éig maradtak a szerzetesek, akiket ott naponta több száz hívő keresi, hogy szónok-lataikat hallhassák. A szerzetesek tisztelőre 13-ika óta állandón sok pap tartózkodik a községben.

— Tanítóválasztás. Binder Ferenc szerzői (serencsói) osztálytanító a lehergyházi (Sopronmegye) iskolások é. hó 17-én egyhangyul megválasztotta az ottani elemi népiskolához tanítónak.

— Borászati szakelőadás Alsólelendván. A földművelési miniszter megbízásából Vetter K. Pál szőlőszertés borászati felügyelő, az ismert szakelőadó, é. hó 22-én, vasárnap reggel Alsólelendvára érkezik s ugyanazon délelőtt 11 órakor a r. kath. elemi népiskolában, a most legidősebbül gazdasági témáról, az okszeri borkészletről előadást tart. Az előadás teljesen ingyenes lesz. Gazdáközségünk figyelmét felhívjuk Vetter tanár előadására, annál is inkább, mert meg vannak győződve arról, hogy olyan dolgokról fog szólni, amelyek tudása ma már érdeke minden valamine való gazdának.

— Tízoltók közgyűlése. Vasárnap délután 2 órakor a városháza tanácstermébe közgyűlést jöttek össze a helybeli önk. tízóltó-egyesület pártoló és működő tagjai. A gyűlés legfontosabb tárgya az elmúlt három évről szóló jelentés bemutatása és a jelen évrre vonatkozó költségek megállapítása volt. A gyűlésen, melyen mintegy 30 pártoló és működő tag vett részt, K. Hajós Mihály kir. tanácsos, ügyvéd előnök. A közgyűlés tudomásul vette Biró Lajos segédintéző a lefolyt három évről szóló jelentését. A penzári jelentés szerint az egyesület vagyonát az 1910. évi végül 12.707 kor volt, amely összeget meg: tákáreknépari betétekhez, 519 korona 02 filler, készpénzben 422 kor. 93 fill., alapokban 1882 K. 53 fill., feltári értékben 9787 K. 46 fill., tagsági díj hátralékban 156 korona. Teher: tákáreknépari kölcsön 2009 korona. Az egyesület összes bevétele az 1908—1909—1910. években 4865 kor. 69 filler, kiadásá 3923 kor. 04 filler volt. A közgyűlés elhatározta, hogy a legbiztosabb tízóltók között jutalmakat fog kiosztani s az öt évnél idősebb tízóltókat érmekekkel tünteti ki. Elhatározta továbbá, hogy az 1913-ban Alsólelendván tartandó megyei tízóltósövetség közgyűlés s a helybeli tízóltó-egyesületnek ez időszakra eső 40 éves jubileuma alkalmával avatja fel az egyesület a beszerzendő új zászlaját, amely célra az idő szerint 450 korona áll rendelkezésre. Végül a működő kar ruhágyében döntött a közgyűlés.

— Pályázat hordójelző állásra. Az alsólelendvai hordójelző állásra múlt héten írták ki a pályázatot. Eszerint a 400 korona évi fizetéssel, 150 korona futési és világiatsi s 153 kor. nap. számbérlé átalányai javadalmazott állásra pályázhat minden magyar állampolgár, aki a hordójelzők részére a a keresked. miniszter rendelkezélen előirt szakvizsgát letette, vagy pedig a törvényben előirt teljes merkehteljesítést képesített megszerzte. Pályázzni lehet f. é. október hó 27-éig Zalavár-megyé alispánjánál s a kérvényhez a pályázó egyesületi eddigi foglalkozását igazoló és előirt képesítési igazolásához szükséges okiratokat, azonkívül a születési, illetőségi és erkölcsi bizonyítványt kell csatolni. A pályázók: közül az állást kinevezés utján tölti be az alispán.

— Ménélovak megvizsgálása. F. hó 17-én, kedden délelőtt ményvígálat volt városunkban, a szobalábrásági hivatal előtt. A vizsgáló bizottság előnök K. Hajós Mihály kir. tanácsos, ügyvéd, tagjai pedig Székely Emil járási főszolgabíró, Molnár István menésári százados s Horvát Károly m. kir. állatorvos voltak. A bizottság megvizsgálta összesen 17 mént, melyek közül alkalmasnak talált tizenkettőt.

— Meggyulladt vasúti híd. Vasárnap délután ugy 6 óra tájban a városunk alatt, az u. n. „homokos sáncm” épült hosszú hálid, vasúti átnyíl-gal a félháti szomszárban mozzanatok szikrára-jelő meggyulladt. A tüzet a híd közepében tartózkodók szerencsére meg időjekorán észrevették és eloltatták.

— A migrén leg többször csak a lassu emésztésből ered. A természetada **Ferenc József**-keserítve a gyomor működését kitűnően felírásít. Kíméletes hatása miatt érzékeny idegzeti emberek, különösen nők, előszeretettel használják. Igynyű időközönként elgyomorom 1/2 pohár valódi „Ferenc József”-keserítve!

A „Hungaria” közgyűlése. A Hungaria hazai ernyőegyre f. H. ötödik évű rendes közgyűlése november hó 4-én, szombat délelőtt 11 órakor Alsólelendván, a gyárhelyiség tanácstermében fogja megtartani, a következő tárgysorozatban: 1. Két jegyzőkönyv-hitelesítő válásztása; 2. Igazgatósági jelentés és a származadatok betérjesztése; 3. A felügyelő-bizottság jelentése; 4. Az 1910 11. ülézetére szóló felmentvény megadása; 5. Eseljeseg indítványok tárgyalása.

— Szerencsétlenség a vasúti úton. Csak egy hajszalon mulott, hogy nem áldozatok, hanem csak súlyos sebesültek vannak annak a könnyen végtetésre válható szerencsétlenségnek, amely vasárnap este 9 óra tájban a vasúti úton történt. Két megbokrosodott ló elragadtott egy kocsit, amelyen Lázár István vasvári kir. járás-bírósi írnok, Polczér E. Imre gyártásos kör-jegyző fiatal feles és kis leánykáj s Ricin és Jaska gyártásos kocsijegyzők voltak. Polczérné és Lázár István, ki jelenleg szabadságon van s a vakációt sógoránál Gyertyanoshon tölti, a vasárnap Alsólelendván töltöttek s későn este kocsin akartak hazamenni Polczérné szüleinek, Koller Ferenc helybeli kántortartónak lakása előtt ültek kocsiira, de aig értek a fútcának ahhoz a részéhez, ahol az uradalmi kert fekszik, a lovak valamitől megijedtek és vad futással elragadták a kocsit. A kocsin ülők halálra remélten fogták meg és úgy Lázár, mint a kocsijegyzők teljes erővel azon voltak, hogy a két megvadult állatot megfékelték. Ez a Deutsch-féle vendégelőt egy pillanatra sikerült is ezt a pillanatot, mikor a lovak az örül futásban egy kis pályán tartottak. Polczérné arra hivatkozta fel, hogy kis gyermekével leugrott. Az arcára egy kissé vakmerő volt ugyan, de a legkisebb baj nélkül sikerült. Lázárnak azonban már nem volt ideje leugromi, mert a lovak most mintha új erőt nyertek volna, teljes erőjükkel újból nekiramodtak. Mikor a vad tempóban, a szélvészsel versenyt nyargaló lovak a Török Sándor-féle ház elé értek s Lázár gondolta, hogy borászati következményei lehetnek annak, ha a kocsi felélt borulni, ő is leugrott a teljes sebességgel szaladó kocsiáról. A ő ugrása azonban már kevésbé volt szerencsés. Lázár az arcára zuhant és a kapott sérülések következtében eszméletlenül vetlette. A kocsin most már csak a kocsijegyzők ültek, de csakhamar ő is lekérült onnan. A Blau-féle vendégelő úgyvanis a kocsi össze-tört, a rud elvált a szekértől s a lovak a kocsijegyzőket a gyepőlőn fogva maguk köré rántották. Ez a szerencsétlen fürt jár legrosszabbul. Az eset következtében összeztarta magát, az egyik ló arca rugta és a kocsi is keresztül ment rajta, úgy, hogy félhóltan viték szüleinek Gyertyanoshon levő lakására. Lázár István a szerencsétlenség után Török Sándor cipészemter házába viték be, ahol lefektették és elhivatá hozzá Dr. Preiss Mór körorvos, aki eszméltete terítette. Lázár az arcan szenvedett súlyos zuadásokat, de már fent jár s remélhető, hogy néhány hét múlva nyoma sem látszik rajta a szerencsétlenségnek. A kocsijegyzők felgyógyulását is buzorosa veszik az orvosok.

— Muraszomban középiskola lesz. Emelittük, hogy Muraszomban vezető férfiai mozgalmas indították egy középiskola felállítását érdekében. A mozgalom igen szépen halad előre. Az iskolát közadokasósból akarják felépíteni s celra három hét alatt 18.000 korona gyűjt össze. Az első ezer koronát Dr. Czifrák János ügyvéd adta kulturális célra, a Hartner Erzsébet orsz. képviselő pedig ingyen telát ajánlott fel az iskolának. A gyűlést vezető bizottság bizosa veszi, hogy az építés és felszerelés költségeit — mintegy nyolcvanezer koronát — gyűjtés utján elő tudja teremteni.

— Betiltott állatvásár. Szentgyörgyválygűn tegnap országos vásár volt, melyet állatvásár néppel tartottak meg. Az állatvásárt az alispán — az uralkodó száj- és körömfájásra való tekintettel — betiltotta.

— **A tanfelügyelő a tanítókhöz.** Dr. Ruzsicska Kálmán kir. tanácsos, Zalavármegy királyi tanfelügyelője, lapunk útján a következő tartalmu felhívást intézi a járás tanítóhoz:

— A Gyermekszanatórium Egyesületi Öténésége Holczenberg Zsófia hercegnő legmagasabb vednöke és gróf Zichy János vallás- és közoktatásügyi miniszter ur Öngyógyításának kormányzási alatti ariatörzsök, hogy segítségüket nyújtsanak arra vonatkozó, szegény iskolások beteg kisköcsöknek, kik most "völ-ezer ezer és ezer száma elpusztulnak kellő állapot hiányában. Az ezen célból az egyesület által létesített és már is áldásosan működő almáldi-ú. Zsófia Gyermekszanatórium" mellé most a budai gyójszanatóriumot kívánják megépíteni.

A nagyműtsógu m kir. vallás- és közoktatásügyi miniszterium 3365 1911. évi. szám alatt engedélyt adott az egyesületnek arra, hogy eme törekvésük sikere érdekében éppen, mert a gyermekek egészségüknek felkarolásáról van szó, a tanuló ifjúságot is igénybe vehessék.

E magasztos és írgalmas feladatok sikeresebb megvalósítása érdekében támogatásért fordul az egyesület a nemzeti mind. hi és önzelen működéséhez, a tanácsos és tanítókhöz, mindegyik címere külön elküldvén néhány ívet, hogy azon saját és növendékek körében néhány fillert a Gyermekszanatóriumnak gyűjteni törekedjenek.

Zalavármegy tanítóinak a magyar faj fenntartásával kapcsolatos emberbaráti buzgólkodásáról mindenkor szerzett tapasztalatainól képezz, éltet ma is ama reményeséggel, hogy e vármegy tanítói és növendékek lelkes készköcsökkel most is az esők közé sorozható eredményt fogják felmutatni.

Zalaegerszeg, 1911 október 8.

Dr. Ruzsicska Kálmán
kir. tanácsos, tanfelügyelő.

— **Törvény a magánítviselőkről.** A pénzügyminiszter hivatásosan közöl egy nyilatkozatot, amelyben kijelenti, hogy a magánítviselők viszonyainak rendezéséről és a kereskedelmi zárra kérdésben legkésőbb törvényjavaslattal terjeszt az országgyűlés elé.

— **Egy legye magyar szaklapra** akarjuk az építészet, építőipar-szék, mérnökök, vállalkozók és faterkeskedők figyelmét felhívni a 32-ik évfolyamban megjelenő „**Vállalkozók Lapjára**”, amely az összes munkaalkalmak közlésevel és a szakszakképzés egyaránt új nevet vitt ki magának. A kiadói hivatal — Budapest, VII. ker., Erzsébet-kürt 29. — egy levelezőlapra szívesen küld mutatványzámat.

— **A zsidaijegyi előjáróság szabadlában.** Lapunk mintegy három hónappal ezelőtt hírt adott már arról, hogy Zsidahegyen egy Pórs János nevű ember meggyilkolta Kercsmár István zsidaijegyi kormasort és mára nyomozás során beavallotta, hogy a gyilkosságot az áldozat vénekek, Koczén István megfizetéséből követte el. Azon a vonalon haladvaz aztán a vizsgálat szenziózus dolgot derített ki. Koczén ugyanis hosszú tagadás után beavallotta, hogy a gyilkosságra nem ő egyedül bujtotta fel a tettet, hanem többen és szépen felsorolt sorjában beutatóként Zsidaihegy község biráit és egyes előjáróságát. Sőt nehogy eselég a megfizetés teljesítésénél maradjon, még egy embert, Pocsics Ferenc zsidaijegyi lakóst is megbízták a gyilkosság végrehajtására. Az így kidüzlített tényállás alapján előzetes letartóztatásba helyezték a zsidaijegyi adminisztráció egész gépezetét, az utolsó kérégik. A zsidaijegyhieknek azonban sehogyse tetszett az interregnum és fút-fút megmozgatták, hogy szabadlában helyezték a község földi életének kormányzóit, ami végre sikerült is nekik, mert a kir. ügyészség egyenként 6000 korona bíztokként ellenében mult héten szabadlában helyezte a bölcs előjáróságát. És most 48 darab ropogós ezresbankot kezesekdik érte, hogy a zsidaijegyi előjáróság bölcsesége állandóan ott fog ragyogni a község egén. Ha csak a Kercsmár-estet következményei el nem hívják onnan ismét az ügyéségi fogház tájékára.

— **Szurkáló Don Juan.** Csütörtökön delután egy alaposan megzsukált alsóalkói asszonyt úgy a panaszosa vevett Alsólendvára. Vörös Józsefné szül. Magyar Erzsébet volt az illető, aki előadta, hogy ő 19-én Alsóalkóson levő házát meszelte, mikor odament hozzá Nedezsits József ugyanottan férjü és indiszkréten fogdosni kezdte az asszonyt. Vörösné félíg tréfából, félíg komolyan a meszőlő-nyéllé rákoppant a nagy nyilvános-

ságot nem respektálto Don Juan kezére, amire ez dübbe gurulva két rántott és a rátartós menyecskét több helyen megszurta. Vörösné panszására a csendőrség Nedezsits ellen az eljárást megindította.

— **Ihathatlan zeneszerzőnkör.** Liszt Ferencről közölt akitis dolgozattól a Várai Antal és Falk Zsigmond dr. által szerkesztett „Ország-Világ” lapunk száma, s egyzersimlen bemutatja a nagy zeneköltő arcképet, keztratanék egy faxszimleget s azt a bayreuthi mozareumot, amelyen örök által alussza. A most követő-cso Liszt-ünnepekre való tekintettel mind a cselet, mind pedig az illusztrációk sokat fognak érdekelni. — Az Ország-Világ e számban találunk még vagy tízenöt pompás amatőr-fotografai reprodukciót, mely képeit magyar zenitkönyvünk, amelyen örök által alussza. A most követő-cso Liszt-ünnepekre való tekintettel mind a cselet, mind pedig az illusztrációk sokasága revüt teljes mértékben pótolhatja tehát az Ország-Világ azokat a nemet illusztrált lapokat, amelyekből meg mostanában is futottul nagy a behozatal. A magas színvonalú iróniai reszbe elbeszélések, kritikák cikkeket vagy költeményeket írtak: Dolschall Kriánik, Dura Mata, Esty Janosne, Falk Zsigmond dr., Gyenesi H. Gyula, Kauli Rózsa, Neubauber Margit, Szlavay Dersó, Tóth Miklós, Törökne Kovács Hermin, Várai Antal dr. stb. Tartalmán, kitünően szerkesztet sorozat ezenfelül: Színház-Művészet, Irodalom, Hírek, Zene, Sport stb. Mutatványzámat készköcsök küld a kiadóhivatal (Budapest, V. Hold-utca 7.). A lap ára féléstendőre 8 korona.

— **Az ipartestület felhívása.** Az alsólendvai ipartestület lapunk útján kéri fel azon tagjait, kik felvételi és tagsági díjakkal hátrálékon vannak, hogy hátrálékok díjajukat e hó 25-éig különben végrehajtás terhe mellett az ipartestület pénztárába fizessék be.

— **Öngyilkos ügyvédi irók.** Muraszombathról írják, hogy Kóny a Péter ügyvédi irók hétfőn éjjel agyonlétte magát. Tettenek oka állítólag gyűgyűthatalan betegség.

— **Eszküztéki tárgyalások.** Hétfőn, e hó 16-án vette kezdetét Zalaegerszegen az öt napig tartott esküdtésközi ülészek. Első napon Kalányos P. Farkas 35 éves teknővjó cigány állt az esküdték előtt, halálát okozó súlyos testisértesítést vádolta. Kalányos február 21-én este Jánórné községben egy régi haragosa. B. G. d. n. Györgyöt szóvalts közben olyan szerencsétlenül ütötte fejbe, hogy az beszédképességet elvesztette és később belehalt sérülésébe. Kalányost, aki azzal védekezett, hogy Bogdán volt a támadó és ő csak védelembeült ütötte meg, az esküdték veridítke alapján két évi fogházra ítelté a törvényszék. Az ítélet jogerős.

Kedden Czuczai Ferenc jánósházai vasuti málházó bünyéjét tárgyalják. Czuczai azzal volt vádolva, hogy Frisicsk Borbála nevű 26 éves szeretőjét megfojtotta, kirabolta és a holtestet a Marcal vízbe dobta. Czuczai töredelmesen bevallotta, hogy kedvese és aki Varsóban szolgált lehetősé s nyári örömöknek nézett előbe — azzal eszta Jánósházára, hogy ott majd közös háztartásba lépnek. A nő hitelt a férfinék, felmondta a szolgálatát és július 2-án vonatra ült. Az övítő állomáson találkozott, onnan Ukragg ült utaztat. Itt kiszállt a vonatból és gyalog mentek Jánósháza felé. A rigács háttárbay egy helyen letölték piheneti, ott a szerencsétlen leányt torkonragadta és megfojtotta. Ezután elvette a leány 140 koronayji pénzét és a holtestet a Marcalba dobta. Tettét azért követte el, hogy a leánytól, akin az anyaság jelei mutatkoztak, megszabaduljon. Az esküdték Czuczait gyilkossá és rablás büntetésben mondták ki bünsőnek s ennek alapján a törvényszék életfogytiglani fogházra ítelté. Az ítélet ellen vádlott és vedője feltekelt.

Szerdán a leány díszes lakos az alsóalkói okozó súlyos testi sérteséssel vádolva állt az esküdtésköz előtt. Samu István f. é. szeptember 2-án este a diszeli kormsánban összeveszett Leitold Józseffel. Leitold lakásáig együtt mentek veszekedve, ott Samu a kezében levő vaslapátal Leitoldot fele ütötte, az összeszet s másnap meghalt. A vádlott teljes részeséggel védekezett, amit a tanuk is igazoltak. Az esküdték erős felindulásban elköveté halált okozó súlyos testi sértes büntetésben mondták ki bünsőnek, mire a törvényszék a vádlottat 3 évi börtönrre ítelté.

Csütörtökön Pokó Gyula, Pórák István, Pokó György, Pórák Györgyne és Pórák Ferenc lesemcotmaji lakosok felett ítékezett a bíróság, akik június hó 13-án valami családi disputából egymást alaposan helybenhagyták. A beismerésben levő vádlottak közül — az esküdték veridítke alapján — Pokó Gyulát 3 havi, Pokó Györgyöt 14 napi, Pokó Györgynét 7 napi fogházra, a fiatalok Pokó Ferencet pedig doglársára ítelté a kir. törvényszék. Pórák István ellenben az ellene emelt vád alul felmentették. Az ítélet jogerős.

— **Országos vásár.** Alsólendva a legközelebbi országos vásár e hó 28-án lesz.

Csáktornay néhai Szakonyi Zsigmond féle 1720 □-ól nagyságu, a csáktornayai vasuti állomás tözsomszedságában, a varasdi országu mellett levő ingatlan, egészben vagy parcellázva, közte hat, ház helynek alkalmas terület, birói és önkéntes árverés útján f. évi november hó 4-én délelőtt 9 órakor a csáktornay kir. járásbíróság helyiségeben el fog adatni. Főttétele ugyanottan megtdudhatók. Spekúliációra érdeemes.

— **Kissasszony, mint gazdász.** Az az ut, melyen eddig a nő munkaeje érvényesült, most új csapással gazdagodott. A minap irakozott be ugyani a keszthelyi gazdasági akademiába az első női gazdasági hallgató. A Kissasszony Szombathelyről való. Az igazgatóság csak feltételeket fogadta el a beiratkozást, mert a földművelési és miniszteriumtól figye. Azonban azban hogy a miniszteriumban nem látják akadályt annak, hogy a nők, ha akarnak, képzett gazdaszok lehessenek. Saját bírtokát ma már igen sok nő is igen szép eredménnyel kezeli Magyarországon is.

— **A Vasárnapi Újság** október 21-iki száma Liszt Ferenc születésének százéves évfordulójára foglalkozik. Gróf Zichy Géza, Hampelné Pulszky Polixena, d'Uzós Kálmán, Csuday Bertalané, Csiky, a Lisztre vonatkozó képek, rajzok, történelk stb., nagy sokaságu vázolatossá imenni albumba teszi a számot. Ezeküvül vannak még e számban képek a hét aktüáltsáiról: a mely-förök kongresszusáról, Márkus László Attila-darabjának előadásáról a Nemzeti Színházban, a Tajfun pársi előadásáról, Márk Lajos amerikaián festet képeiről, az egri szüretéről stb. Szépirodalmi olvasmányok: Lamperti Géza és Majthényi György versei, Kálai Margit regénye, Krúdy Gyula novellája, Alberton aratók, történelk stb., nagy sokaságu vázolatossá imenni albumba teszi a számot. Ezeküvül vannak még e számban képek a hét aktüáltsáiról: a mely-förök kongresszusáról, Márkus László Attila-darabjának előadásáról a Nemzeti Színházban, a Tajfun pársi előadásáról, Márk Lajos amerikaián festet képeiről, az egri szüretéről stb.

A „Vasárnapi Újság” előfizetési ára nyvedve öt korona, a „Vasárnapi Újság”-val együtt hat korona. Megrendelhető a „Vasárnapi Újság” kiadóhivatalában (Budapest, IV. ker. Egyetem-utca 4. szám) — Ugyanitt megrendelhető a „Képes Néplap”, a legelőszobás újság a magyar nép számára, félvegre két korona 40 fillér.

— **Merényelt a szőlőegyen.** Jáklin János lendvahatószafalu-hegyi lakos presházbán hétfőn delután bört kösztolattott egy öttágu társaságu. Bevetődött közüjük Szers a Ferenc hegyi lakos és mert nem fogadták a legzsivecsben, sértegténi kezdte a társaságot. A társaság egyik tagja, D. Á. H. Mátyás kiutasította az izgága embert. Szersa tüvözött, de meglette Düh Mátyást, és mikor ez a lakása felé igyekezett, eleje ugrott és késével kétszer melbeszurta. Düh állapota súlyos. Szersát a helybeli kir. járásbíróságnál fejlejtették.

— **Szurkálás.** Vasarnap delután kisebb-szerű háború folyt le a Kanizsai-utca végén. A kormsából hazatérő cseleti legények különböztek össze. Vér is folyt bőven. Mire azonban a csendőrség értesítve lettek a verkedésről, a háborus felek elpárolgottak.

Közgazdaság.

Műtrágyázás.

Ujabb időben a külföldi gyárosok ügynökei agrikultr-fosztát néven egy műtrágyát hoznak forgalomba, melynek vásárlásától óvakodjék minden gazda. Igaz, hogy olcsóbb az agrikultr-fosztát a szuperfoszfátnál, de hogy miért, azt a következőkben kívánjuk megvilágitani.

A növények tényleg igen nagy mennyiségű foszforavsavat vonnak el a talajtól, többet, mint amennyi magában a talajban képződik, avagy amennyit istállótrágya alakjában a talajba visszajuttatunk. Ez az oka annak, hogy ha jó minőségű foszfor-műtrágyával trágyázunk meg talajunkat, minden növény, de különösen a kalászosok sokkalta nagyobb termést fognak adni, dacára annak, hogy a talajban igen sok olyan foszfor van, a mely sem vízben, sem gyökérsavakban fel nem oldódhat. Ebből tehát az következik, hogy a műtrágyázásra is csak akkor nyvnyobodik a termés, ha olyan műtrágyát jututtunk a talajba, amely vízben, vagy legalább is gyökérsavakban oldható, ilyen vízben oldható foszfortartalmu műtrágya a szuperfoszfát, gyökérsavakban oldható foszfortartalmu műtrágya pedig a Thomas-salak. Olyan műtrágyát, melynek tartalom-tartalma vízben, vagy gyökérsavakban nem oldódik, teljesen hiába

juttatunk a talajba, mert hiszen ilyen ott amugy is sok van s a növények még sem tudják felhasználni. Ilyen vízben, avagy gyökérsavakban oldhatatlan foszfort tartalmaz az agrikulter-foszfát. Valamely műtrágyánál azonban nem az a kérdés, hogy hány percent fosztor van benne, hanem az, hogy hány percent „vízben oldható foszforsav” van benne. Hiba mondia az igenök vagy a gyáros van, mert ezt a vízben oldhatatlan foszfort a növényzet semmikép sem fordíthatja hasznára, tehát a gazdára semmi értekel sem bir. Tehát az agrikulter-foszfát eladásánál teljesen értéktelen árut ajánlanak különként 44 fillert, holott trágyázási szempontból 4 fillert sem ér.

A műtrágya vásárlásnál tehát óvakodjék a gazdaközönség az olyan gyárosoktól, akiknek ez a föld nem hazája.

Vásároljanak magyar gyárostól, aki magyar munkásnak ad kenyeret, itt van mindörökké, veünk el, ha hibázik, megtaláljuk bármikor, de éppen emi a tudatában igyekszik a legjobbat és legteketelesebbet adni.

— Az új negyedév alkalmával lapunk mult heti számához postautalványt mellékelünk. Miután pedig a lap előállításra tetemes kötszégünkbe kerül, kérjük határozott előfizetőinket, hogy előfizetési díjakat a postautalvány felhasználásával lehetőleg minél előbb küldjék be, nehogy a lap szétküldése fennakadjon.

EPPINGER SAMU

gőzmalomtulajdonos Alsólendván

Értesitem a t. gazdákat és földbirtokos
= urakat, hogy saját házzammal =

az összes gabonanemieket

bármilyen mennyiségben, mindenkor a
legmagasabb árért vásárolom.

52-7

EPPINGER SAMU.

**A Kanizsai-utca 100-ik számú
házban egy csinosan**

butorozott szoba

bármikor kiadó.

Bővebb felvilágosítást lapunk

kiadóhivatala nyújt.

Vincellér felvétetik.

Újévkori szolgálatbálpéssel, pincekezelésben és kisebb mezőgazdasági teendőkben is jártas vincellér keresztek Alsólendvára.

Erkölcsi és képesítési bizonyítványt bemutatónak részletesebb utbaigazítást Balkányi Ernő üzletében nyújtanak.

Szives tudomásul! ==

A „Nagykanizsai Kerületi Munkásbiztosító Pénztár“ ügyeinek vezetésével Alsólendva területére engem bizott meg.

Lakásom: Szentjános-utca, dr. Révay-féle villa.

OSZESZLY M. VICTOR

KEBEL-HULLÁMOK

Éz lesz a címe

Dr. TERSÁNCZKY GYULA,

lapunk munkatársa

117 szépirodalmi, társadalmi és politikai irányú verset tartalmazó könyvének.

Ára 3 korona.

A jövedelem 10 százalékát az alsólendvai polg. fiúiskola segélyező-egyesületének, 5 százalékát a kath. és 5 százalékát pedig az izr. nőegyletnek adja a szerző.

A mű megrendelhető a szerzőnél Alsólendván és lapunk kiadóhivatalában.

Fr. Kaiser-féle

bregenzi (Vorarlberg) köhögés elleni cukorkák.

kaphatók alhírott gyógyszerárban. Ki ezen köhögés elleni cukorkákat figyelembe nem veszi, vetkies a saját egészsége ellen. — A Kaiser-féle

„Mell-Caramella“ cukorkák

fenyővel, orvosilag kipróbált és ajánlott szer a köhögés, hurut és gegerkedéség ellen. — 6050 drb. közönségbizonyítványokkal igazolja a szer hathatóságát. Ezen kitűnő gyógyhatású cukorkáknak esomaga 20 és 40 filler, adaga 80 filler.

Kapható:

8-1

FUSS F. NÁNDOR gyógyszerárta Alsólendván.

KOVALD PÉTER és FIA

cs. és kir. szab. kelme- és szőrmefestő, vegytisztító és gőzmosógár

BUDAPEST, VII. KER., SZÖVETSÉG-UTCA 37. SZÁM

megbizói kényelmét szem előtt tartva elhatározta, hogy minden tekintélyes vidéki városban képviselőlet létesít és ezáltal módot nyújt a nagyerdemű közönségnek arra, hogy cegét — a csomagolás és postaköltség mellőzésével — közvetlenül felkereshesse. **Alsólendván**

SCHRANTZ ELEK divatáru- és varrógépkereskedő

vette át a képviselőlet és a gyár rendes áraiban vállalja az uri-, női- és gyermeköltönyök, diszító és butorszövetek, függönyök, kézimunkák, szőnyegek, csipke- és vegáruk, szőrmék stb. **vegytisztítását és festését.**

== UGYSZINTÉN ÁGYTOLLAK TISZTÍTÁSÁT ÉS FEHÉRNEMÉK MOSÁSÁT IS! ==

A n. ér. közönséget biztosítva kifogástalan munkájáról és mindenkor méltányos áráról, szives jóindulatába és figyelembe ajánlja a képviselőlet és számos megbízást kér a

15-12

KOVALD PÉTER és FIA cég.

SCHMIDT EDE

ZONGORATERME

- CSÁKTORNYA. -

AJÁNLJA ELSŐRENDŰ MINŐSÉGŰ ZONGORÁIT ÉS HARMONIUMAIT A - LEGMODERNEBB KIVITELBEN. -

Zongorák . már 500 koronától feljebb.

Harmoniumok . 150 „ „

Czimbalmok . 100 „ „

Következő világhírű cégek raktára: Bösendorfer, Oeser, Ehrbar, Förster, Schmedrel & Kunz, Lauberger & Gloss, Malivanek, Dörr, Mannborg, Kotykiewicz, Weidig, Petros, Chmel, Pemetschke, Koch & Korselt, Stingl.

Igen olcsó átjatszott hangszerek folyton kaphatók. Régieket átcserelek újra. — ZONGORAKÖLCSÖNZÉS. — Részletfizetés áremelés nélkül.

52-22



A
30.000 koronás Ceres-Pályázatról

ne feledkezzék el!

Közelebbi felvilágosítást minden kereskedőnél nyerhető!



Előfizetők ingyenes hirdetés-rovata.

Ipar és kereskedelem

Előfizetők ingyenes hirdetés-rovata.

HELYBELIEK:

ARNSTEIN BENO fűszer-, füstök-, esemege-, liszt-, velenymagvak, fűszertelen norinbergi-, üveg- és porcellán-kereskedés. — Beszka, épületta- és szendrutar.

ASCHERL JOZSEF építész, építési vállalkozó. Elvállal építési tervet készíteset, mindennemű építkezést, valamint szakvélemény adását.

BADER HERMAN cipész. Kész cipők raktára.

BORS ISTVAN kötélgyártó.

BLAU SANDOR vasúti vendéglője az állomásnál.

BECK MIKSA sütődeje Főúton.

DORING BENO rezümester Kanizsai-úton.

ERMÉNYI JÁNOS bábúto és mezeikalácsos.

EPPINGER SAMU teglafaragó és gőzmalom-tulajdonos Alsólendva.

FERENCZY JÓZSEF vendéglős.

FREYER LIPÓT fűszer-, esemege-, norinbergi-, rövid-, disznui-, jatek-, üveg- és porcellán-árak raktára. Nagy választék uri-divat cikkekben.

FARAGO ISTVAN borhely- és fodrász.

FEHER ANTAL kocsi- és kocsi-kovács.

GOMBOSY és WENDL fűszer-, esemege-, rövid-, norinbergi-, üveg- és porcellán-árak kereskedése.

GREGÖRENCICS JÓZSEF szikviagyára. Kiváncra szikvitz vidékre is szállít.

GODINEK LÁSZLÓ szoba- és címfestő.

GÖNCZ GABOR peknyester ajánlja saját felügyelete alatt készült házi rozskenyereit és süteményeit.

HARTMANN EDE férfi-szabó (Alsó-úton.)

HEGEDICS ISTVAN eszmadia.

KESZLER JOZSEF és FIA gazdasági gép, varrogép és kerekpár gyári raktára, valamint műhenger-műinté liszt nagytüli lerakata. (Bremser-féle ház)

LEVASICS FERENC építőiparos.

MAYER ODÓN óras és ókészeres. Nagy raktár china-ézüst árúban.

MAURER FERENC szobafestő és mazoilo.

MARTON KÁLMAN vaskereskedése. Legnagyobb választék vas- és vaslétsokban. Varrógép-, gőz-, asági gép-, szén-, cement- és malomár-raktár.

MÜRSICS LAJOS építőiparos.

MOLNÁR JOZSEF szoba- és címfestő Kanizsai-úton

MIKOLA FERENC asztalos

NEUBAUER ANDRAS „Korona” nagyvendéglője

NEMETH PÁL gép- és épületlakatos.

NEMETH ERNŐ borhelyüzlete Főút, Beck-f. házbán

POLLAK LAZAR angkereskedő. Dohány és szivar nagy-árúta.

PANDUR LAJOS szoba- és címfestő, épület- és butor-mázoló

PERKÓ VENDEL hentesári-üzlete a Főúton.

RAJOSA FERENC építőiparos (lakik a hegyen.)

REICHENFELD SANDOR meszaros.

RAMFTL SÁNDOR uri-szabó és angol női felöltő-készítő

SCHWARCKAROLY borkereskedő és szikviagyáros

SIPOS DANIEL uriszabó angol szövét-ujdonosági megkereskedő, melyekből fess, szép ruhák készülnek.

SCHRANTZ ELEK rőfös- és divatárúháza. Állandó nagy raktár a kitűnő Central-Böhlben varrogépekben

SIPÓS LAJOS épület- és műbádogos.

SIMONKA ISTVAN kőműves (lakik a hegyen.)

SIMONKA JÁNOS szűgyártó.

SIMONKA JOZSEF acsmester, Alsólendva.

SCHAFFHAUSER ENDRE mechanikus, Főúton

TIVADAR FERENC vas- és fűszerkereskedése.

Özv. TÍSKE FERENCNE vendéglős.

TAKÁTS FERENCZ asztalos.

TOPLAK JÁNOS vegyeskereskedése, mesz- és cement-raktára és cement-árú készítője.

VARGA MÁTYÁS a szőlőnyomó olcsón elad fás és zold szőlőgyűrtöket a legjobb házi- és esemege-fajokban. Különösen ajánlja a kőzeza olványokat

WORTMAN BENO rőfös- és divatárú-kereskedése.

WALTERS-DORFER ADOLF meszaros.

WOLFSOHN HENRIK központi káves.

WEISZ SZIGMOND előrendű férfi-szabó.

VIDÉKIEK:

ÁG ISTVAN vegyeskereskedése Lendvahosszúfal.

DOMA JOZSEF vendéglős Lendvasvárhegy

DOMINKO JÁNOS acs Lendvahosszúfal.

DZSUBAN JÁNOS vendéglős Alsólakos.

FRANKO ANTAL vendéglője Bántornya.

FÜRST ALAJOS kereskedő Kerkaszentmiklóson.

FÖLDES MÓR kávéháza Csáktornya.

FÜRST LIPÓT vendéglős Rédies.

GIDER GUSZTAV vendéglős Zsitkóc.

GOMZI LAJOS építőiparos Hosszúfal. Elvállal betonhidak és esztornák szakszerű készítesét.

GÁL JOZSEF molnár Pethesháza.

GAÁL SÁNDOR. a rédiesi hengergőzmalom új bér-ője ajánlja újonnan atlatított malmát minden-nemű gabonák őrlésére.

HORVÁTH IVÁN vendéglős Bántornya.

HAAS MIKSA vegytszító és műfestő Zalaegerszeg.

HORVÁTH GÉZA vegyeskereskedő Cserföld.

IVANICS FERENC acsmester Hosszúfal.

KRALL MÁTYÁS mechanikus kerekpár- és varró gép javító műhelye Csáktornya.

KEPE MIHALY Hosszúfal. Elvállal mindennemű betonmunkát. Kész csövek és hidak kaphatók.

KÓSA MORIC cipészmester Nemesútcén.

KOLLER JÁNOS vegyeskereskedő Gáborjánháza

LOVENVÁK VINCE borhely Lendvasvárhegy

LEBOVITS KAROLY vendéglős Damasa.

LACHENBACHER JOZSEF kereskedő Zalabaksa.

MAYER JOZSEF vas- és fűszerkereskedő Lenti. Nagy választék vasalások és lakartekintélyekben. Gazdasági gép-, cement- s meszraktár, palinkafőződe.

MILHOFER TESTVÉREK vegyeskereskedése Lendvasvárhegy.

MAYER MIKSA FIA vegyeskereskedő Pórszombat

NEMETH ISTVÁN eserepes- és lófedőfő Resznek

POLLAK SAMU vendéglős Murahely (Deklezszi.)

PRESZLEI VICTOR Hungaria-kávéháza Komárom

REVERENCICS ISTVAN vendéglős Letenyen.

ROSENBERGER DAVID kereskedő Zalabaksán.

REICH H. I. vegyeskereskedő, tojás- és vadszállító Nagyapján.

SIBUL KAROLY vendéglős Radamos.

SCHWARCZ LIPÓT butorkereskedő Varasd.

SALAMON JÁNOS molnár Lovászi.

STERMANN JOZSEF acsmester Lendvahosszúfal.

SZABO FERENC cipész Lendvasvárhegy.

TURNAUER BELA kereskedő és vendéglős Murarev

TÓKA LAJOS új műmalma és lisztraktára Csentevölgy. Kéri a n. é. közönség szives pártfogását.

VOGEL SAMU vendéglős Szentgyörgyvölgy.

Mindenszentek közeledtével dús raktárt tartok a legszebb színű és mégis a legolcsóbb selyempapirokban. Balkányi Ernő papir-keresk. Alsólendván.



Köhögés, rekedtség és hurut ellen nincs jobb a Réthy-pemetefűcukorkánál! Vásárlásnál azonban vigyázzunk és határozottan Réthy-félet kerjünk, mivel sok hasonlatos utánzata van. Az eredetiek minden egyes darabkáján rajta van a „Réthy” név. 1 doboz ára 60 fillér. Mindenütt kapható. Csak RÉTHY-félet fogadjanak el!

BUTOR!! Asztalos és kárpitozott, valamint vas- és rézbutorok nagy raktára. **Schwarz Lipót Varasd.**

Legolcsóbb, legelőnyösebb bevásárlási forrás teljes menyszonyi kelengyék, szállodák, vendéglők és magánosok részére.

Képes mintakönyv kívánatra ingyen!

Hirdetések jutányosan felvétetnek e lap kiadóhivatalában